
Niederschrift 
über die Sitzung des 

Gemeinderates Hunding 

Sitzungstag: 03.09.2020           Sitzungsort: Turnhalle Lalling 

Der Vorsitzende erklärte die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellte die ordnungsmäßige 
Ladung sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats fest. 

Der Vorsitzende stellte weiter fest, dass die Mehrheit des Gemeinderats anwesend und 
stimmberechtigt ist. Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig Art. 47 GO). 

Die Niederschrift der letzten Sitzung des Gemeinderats wurde den Mitgliedern zugestellt. 

Anwesend: Abwesend: Abwesenheitsgrund   

1. Bürgermeister u. Vorsitzender:

Thomas Straßer

Gemeinderäte:

Baranski Peter
Brumbauer Anton

Ellerbeck Manuela entschuldigt

Hackl Matthias
Höbler Ferdinand
Nothaft Simon
Rainer Anita
Schuhbaum Helmut
Stangl Maximilian
Straßer Albert
Straßer Eva
Weiß, Bernhard  
Schriftführer:

Hunger, Manfred 

Außerdem waren anwesend:

Zuhörer
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1. Besichtigung der Wegeverhältnisse im Bereich der landwirtschaftlichen 
Hofstelle Straßer, Sonnenwaldweg 20, 94551 Hunding 

Im Zuge der Bes icht igung der Wegeverhä l tn isse er fo lg t se i tens der 
Grundstückseigentümer sowie der Verwaltung eine Aufklärung über die tatsächlichen 
Wegeverhältnisse sowie der aktuellen, rechtlichen Situation im Zusammenhang mit den 
erfolgten Wegewidmungen. 

Klargelegt wird, dass der in der Natur vorhandene und gewidmete öffentliche Feld- und 
Waldweg auf einem kurzen Teilstück überbaut worden ist und hierfür eine 
Widmungsänderung erfolgt. Diese ist bereits vom Gemeinderat beschlossen worden. Die 
notwendigen Zustimmungen der Grundstückseigentümer liegen ebenfalls vor. 

Die Widmung der pr ivaten Baustraße er fo lgte ohne Zust immung des 
Grundstückseigentümers. Voraussetzung für die Widmung wäre ein notariell 
beurkundeter Grundstückstauschvertrag mit der Gemeinde gewesen, der zwar den 
Eigentümern im Entwurf vorlag aber aufgrund verschiedener Forderungen der Gemeinde 
nie zustande kam. Damit ist die Widmung mangels Zustimmung nicht rechtskonform 
erfolgt.  

Der Gemeinderat nimmt die Ausführungen zur Kenntnis. 

Die Widmungsangelegenheit der privaten Baustraße soll in der nächsten Sitzung 
beschlussmäßig behandelt werden.  

Nach Beendigung der Ortsbesichtigung wird die Sitzung in der Aula der Grundschule 
Lalling fortgeführt. 

Bürgermeister Straßer bittet den Gemeinderat um eine Gedenkminute für die kürzlich 
Verstorbenen Herrn Stefan Straßer und Herrn Alfred Schubaum. 

2. Genehmigung des Protokolls der letzten öffentlichen Sitzung 

Der Gemeinderat erhebt keine Einwände.  

Abstimmungsergebnis: 13 12 12:0 

3. Information über ein gemeinsames Kommunalunternehmen  

Steuerberater, Herr Popp, informiert über die Vorteile und Kosten eines gemeinsamen 
Kommunalunternehmens.  

Im Gegensatz zu einem Zweckverband könnte das Kommunalunternehmen die 
verschiedensten Bereiche aufnehmen und entsprechend tätig werden. 

Das Unternehmen bietet die Möglichkeit zu einer Stärkung der interkommunalen 
Zusammenarbeit. Vorrangiges Ziel wäre zunächst die Zusammenarbeit der Bauhöfe in 
den beteiligten Gemeinden sowie die Bestimmung eines Bauhofleiters.  

Als zweckmäßiges Gebiet bieten sich die 4 VG-Gemeinden sowie die Gemeinden 
Auerbach an. Eine Umsetzung wäre bis Mitte 2021 möglich. 

Herr Popp beantwortet verschiedene Fragen der Gemeinderatsmitglieder. Eine 
Beschlussfassung erfolgt in einer der nächsten Sitzungen nach Durchsicht der 
Präsentation, die jedes Mitglied des Gemeinderats erhält. 
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4. Baugesuche 

Der Gemeinderat stimmt folgenden Baugesuchen zu: 

a) Duschl Franz - Nutzungsänderung des OG des Nebengebäudes zum 
Aufenthaltsraum mit WC in Sondorf 

Abstimmungsergebnis: 13  12 12:0 

b) Duschl Franz - Anbau eines Carports an ein best. Garagengebäude in Sondorf 

Abstimmungsergebnis: 13  12 12:0 

c) Lemberger Werner – Errichtung einer Dachgaube, Verlängerung Dachüberstand an 
den Giebelseiten, Errichtung Terrassen/Balkonüberdachung sowie Anbau einer 
Garage in Zueding 

Abstimmungsergebnis: 13  12 12:0 

5. Erlass eines Grundsatzbeschlusses zur Förderung baulicher Investitionen 
von Vereinen 

Bürgermeister Straßer schlägt vor, zunächst nur über eine Förderung des SV Lalling für 
das neue Vereinsheim Beschluss zu fassen. Beschlüsse zu künftigen Förderanträge 
können dann die jeweilige Situation des antragstellenden Vereins berücksichtigen. 

Bürgermeister Straßer informiert über die Beschlusslage der Gemeinde Lalling, wonach 
eine Förderung in Höhe von 15 % der mittels Rechnungen nachgewiesenen Ausgaben 
erfolgt, wobei die Förderung des BLSV von der nachgewiesenen Bausumme abgezogen 
wird. 

Beim EC Sondorf erfolgte eine Förderung auf 10 % der Bausumme mit einem Betrag von 
20.000,00 Euro. 

Bürgermeister Straßer schlägt vor, eine Förderung entsprechend der Gemeinde Lalling 
zu beschließen, da die Mitgliederzahlen aus beiden Gemeinden nahezu identisch sind. 
Die Förderung sollte auf 3 Jahre verteilt und auf max. 45.000,00 Euro gedeckelt werden. 

Zudem sollte dem Sportverein angetragen werden, größere offizielle Versammlungen in 
den örtlichen Gasthäusern abzuhalten und nicht im Vereinsheim. 

Der Gemeinderat schließt sich den Vorschlägen des Bürgermeisters an. 

Abstimmungsergebnis: 13 12 12:0 
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6. Grundsatzbeschluss zur entgeltlichen Ausleihe gemeindlicher Geräte 

Bürgermeister Straßer informiert, dass auf eine Ausleihe gemeindlicher Geräte künftig 
verzichtet werden soll, da diese teilweise defekt zurückkommen oder erst sehr verspätet 
bzw. erst nach Rückfragen eine Rückgabe erfolgen würde. 

Der Gemeinderat teilt die Auffassung des Bürgermeisters mit Verweis auf die 
Ausleihmöglichkeit bei örtlichen Firmen und hält eine sofortige Aufgabe der Ausleihe 
gemeindlicher Geräte für zweckmäßig. 

Der Gemeinderat beschließt sich dem Vorschlag des Bürgermeisters mit sofortiger 
Wirkung anzuschließen. 

Abstimmungsergebnis: 13 12 12:0 

7. Jahresrechnung 2019, Kindergarten St. Christophorus Hunding-Lalling  

Der Gemeinderat wird über das Ergebnis der Jahresrechnung 2019, die im laufenden 
Betrieb mit Einnahmen von 494.026,82 € und Ausgaben von 504.541,90 € schließt, 
informiert. Gegenüber dem Haushaltsplan ergibt sich ein um rund 4.000 € geringeres 
Defizit. Das Gesamtdefizit beläuft sich 2019 auf insgesamt 16.615,08 Euro. Davon haben 
die Gemeinden Hunding und Lalling lt. Defizitvereinbarung einen Anteil von 60 % zu 
tragen. Die Gründe werden erläutert. Der Gemeinderat nimmt die Ausführungen zur 
Kenntnis. Einwände werden nicht erhoben.  

Abstimmungsergebnis: 13 12 12:0 

8. Bekanntgaben des Bürgermeisters  

• Eingang des Förderbescheids für den geplanten Anbau an das 
Feuerwehrgerätehaus in Hunding mit einer Fördersumme von 28.875,00 
Euro. 

• Leitungswechsel im Kindergarten St. Christophorus; die langjährige 
Stellvertreterin Frau Daniela Kagerbauer hat nun auch offiziell die 
Leitungsfunktion übertragen erhalten. Die ehemalige Leiterin, Frau Foidl ist in 
Rente gegangen. 

• Verschiebung des Termins für das Baurechtsseminar für den Gemeinderat. 
• Der Facebook-Auftritt der Gemeinde wird noch besprochen. Vorgeschlagen 

wurde seitens der Sachbearbeiterin ein gemeinsamer Auftritt der VG-
Gemeinden. 

• Information über Art. 49 Gemeindeordnung (persönliche Beteiligung) 

9. Anfragen 

Es werden keine Anfragen gestellt. 

Thomas Straßer, Sitzungsleiter   Hunger, Niederschriftsführer
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